

县残联 2023 年度部门整体绩效评价报告

根据《中华人民共和国预算法》、中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）、《江华瑶族自治县财政局关于开展 2023 年度财政支出绩效自评工作的通知》（江财绩[2024]1号）精神，我单位领导高度重视，认真组织，对 2023 年部门整体支出进行了绩效自评，现将我单位部门整体支出绩效自评情况汇报如下：

一、部门概况

（一）部门基本情况

县残联内设办公室（加挂康复办的牌子），下设股级事业单位为残疾人服务总社。现共有工作人员 11 人，其中：理事长 1 名，副理事长 2 名，内设机构办公室主任 1 名。其中残疾人服务总社为公益一类事业单位。

（二）人员情况

核定人员编制 10 人，实有在职在编人数 11 人。核定车辆编制 1 台，实有公务用车 1 台。

二、部门整体收支结余情况

县残联 2023 年收到财政资金 470.7 万元，其中基本支出 132.14 万元，项目支出 338.56 万元；2022 年全年实际支出 529.43 万元；结余财政资金 0 万元。基本支出结余 0 万元，项目支出结余 0 万元。

三、绩效情况

（一）部门职责履行情况分析。特别是要对部门为民办实事和部门重点工程与重点工作进行分析。

1、康复服务力度大：一是规范了辅助器具发放工作，共发放 4 大类辅具 150 余件；二是完成了免费安装大小腿假肢摸底安装工作；三是为全县 1.4 万余名持证残疾人进行了基本状况调查，为下一步的残疾人工作打下基础；四是 0-6 岁残疾儿童康复救助成果显著。对符合条件的残疾儿童坚持“应救尽救”原则；将 0-6 岁残疾儿童康复救助政策编入《江华瑶族自治县“五联系五到户”主题活动惠民政策口袋书》，通过乡村振兴工作队进行宣传。同时在全县范围内调查残疾儿童，确保筛查不漏一人；二是监督实施。采取“线上训练+线下训练”相结合方式开展康复训练。要求康复机构每月 20 日前向县残联康复办上报实事进度，并进行监督考核，确保实事工作落到实处；三是县级配套资金及时足额到位，并按时拨付到位，确保康复机构的主动性和积极性。取得的成效：一是超额完成率。市残联下达给江华的 75 人、600 个月（每人不低于 8 个月）的任务，我县实际完成 109 人、1108

余个月，超额 185.33% 完成任务；二是训练效果好。残疾儿童康复训练总有效率达到 85% 以上，家长、亲友培训率 98% 以上，0-6 岁残疾儿童参加社会适应活动 2 次以上，家长满意度 ≥80% 以上。通过训练，残疾儿童的语言、行动、社会交往等功能都得到了极大的改善，参与社会活动的能力有了明显提高。

2、就业和扶贫帮扶成效好：残疾人教育方面。一是为残疾人高考生提供高考便利，输送 1 名残疾学生到省特教中专学习；二是积极配合教育部门做好了 521 名适龄残疾儿童少年情况核查和入学安置工作；三是发放残疾大学生、高中阶段残疾学生和贫困残疾人家庭子女资助资金 25.52 万元，资助学生 174 名。残疾人就业方面，一是已完成 2023 年度单位按比例安排残疾人就业年审，有 84 人安置就业；二是按时开展了残疾人就业援助月工作，输送 28 名残疾人到县高新区有关企业就业应聘；三是完成了 89 名残疾人就业和职业培训实名制系统录入；四是完成创业扶持和阳光增收等工作为 116 名残疾人实现了创业就业和增收；五是为 50 名残疾人提供寄宿托养，为 50 名残疾人提供居家托养。

3、进一步推进残疾人事业发展：困难残疾人家庭无障碍改造经验被全省推广。我县在无障碍改造各环节中，“加大公开公示监督”的先进经验已纳入《湖南省家改经验集锦》，被省残联推介，其中张贴家改“明白卡”被全省大部分县市采用。在市政府对我县“省为民办实事”项目检查反馈会上，我们的残疾人家改也是唯一一个受表扬的实施项目。我们的做法是：一是政策宣传全

覆盖。将困难重度残疾人家庭无障碍改造内容印制在《江华瑶族自治县”五联系五到户”主题活动惠民政策口袋书》中进行宣传；二是改造前公示到位。确认改造对象后，由县残联和当地政府在村部张贴公示公告和县人民政府网站挂网公示，扩大群众对残疾人家庭无障碍改造的知晓率，做到公开、透明；三是改造后张贴明白卡。在验收的同时，将改造信息填写在明白卡里并张贴在改造对象家里，让残疾人及其家庭明明白白，实现阳光下的监督；四是及时录入数据库。将改造信息及时录入中国残联信息化平台及政务公开平台，便利监管部门监管或群众查询监督；对近 85 名下肢残疾机动轮椅车车主发放燃油补贴近 2.3 万元，减轻残疾人出行成本。

4、积极开展助残活动：一是联合医院开展了“残疾预防日”活动，发放宣传资料 2 千余份；二是开展了“爱耳日”活动，发放各类宣传资料 1 千余份；三是开展好“全国助残日”活动。开展了对贫困残疾人家庭的关心、关爱活动，并在大石桥井头湾村启动了残疾人康复示范站创建工作；5、残疾人信访维权方面：做好信访维权工作。发挥残疾人法律援助工作站作用。落实专人负责来信来访，做到件件有回音，事事有结果，对来访、来电咨询办理率达 100%，未发生残疾人上访事件。

（二）经济效益分析

减轻了贫困残疾人家庭负担，我县残联 2023 年对残疾人个人和家庭补助金额达到 133 万余元。

（三）社会效益分析

2023 年我县残联多次开展助残活动，发放预防残疾宣传手册、资料，对贫困残疾人家庭带去关心、关爱，带去了党和政府的温暖。

（四）可持续影响分析

2023 年，根据残联年初工作计划和重点性工作，高质量完成了省政府重点民生实事工作。0-6 岁儿童康复帮助残疾儿童极大的改善了语言、行动、社会交往等功能，并明显提高了其参与社会活动的能力；残疾人无障碍改造，针对残疾人生活水平及生活环境，制定一户一册方案，精准解决残疾人生活中的不便之处，长期为残疾人提供生活便利。

五、存在的问题

1、基本支出经费保障水平偏低。我会承担了全县三万余残疾人的康复、就业、教育、维权、辅助器具适配等工作，我们的服务对象主要分布在农村，为了给残疾人提供更加优质的服务，我们下乡入户，体察民情，为残疾人办实事，做好事，但单位的基本支出经费得不到充分的保障，一定程度上限制了残疾人事业的发展。

2、由于本县残疾人较多，生活水平低下，资金投入不能满足残疾人的需求。

3、残疾人劳动能力偏弱，就业受限。我县属于经济欠发达地区，再加上残疾人因自身原因，就业门路窄，就业方式单一，实现稳定就业困难较大。

六、后续的工作计划

1、加强单位会计制度、新预算法和绩效考核操作知识的学习培训，特别要加强对单位所有业务股室参与考核者实施考评，考察其对现考核制度与操作的掌握情况，排查不合格人员，重点辅导，督导改善。

2、完善管理制度，进一步加强制度管理，加强各股室月、年工作计划的考核，召开考核大会，就存在的问题加以解决，建立健全管理制度，适时评价。

3、科学合理编制预算，严格执行预算，加强工作计划性和审核力度，把各股室的业绩督导与考核评价纳入部门负责人日常工作，党组实施预算考核，严格执行实施。